

ثانياً: طريقة لاغرانج «Lagrange methods»  
 تستخدم هذه الطريقة لحل معادلات لاغرانج ذات الصيغة:

$$P(x, y, z) \frac{\partial z}{\partial x} + Q(x, y, z) \frac{\partial z}{\partial y} = R(x, y, z) \dots \textcircled{1}$$

نعوض عن  $\frac{\partial z}{\partial x}$  بـ  $p$  وعن  $\frac{\partial z}{\partial y}$  بـ  $q$  ليتم انقضاء (1) إلى:

$$Pp + Qq = R \dots \textcircled{2}$$

والتي حلها يمثل العلاقة:  
 $U(x, y, z) = c \dots \textcircled{3}$

نستق العلاقة (3) بالنسبة إلى  $x$  تطيع :-

$$\frac{du}{dx} = \frac{\partial u}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial x} + \frac{\partial u}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial x} + \frac{\partial u}{\partial z} \frac{\partial z}{\partial x} \rightarrow 0 = \frac{\partial u}{\partial x} + \frac{\partial u}{\partial z} \cdot p$$

$$\rightarrow -\frac{\partial u}{\partial x} = \frac{\partial u}{\partial z} p \rightarrow p = \frac{-\frac{\partial u}{\partial x}}{\frac{\partial u}{\partial z}} \dots \textcircled{4}$$

نستق العلاقة (3) بالنسبة إلى  $y$  تطيع :-

$$\frac{du}{dy} = \frac{\partial u}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial y} + \frac{\partial u}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial y} + \frac{\partial u}{\partial z} \frac{\partial z}{\partial y} \rightarrow 0 = \frac{\partial u}{\partial y} + \frac{\partial u}{\partial z} \cdot q$$

$$-\frac{\partial u}{\partial y} = \frac{\partial u}{\partial z} q \rightarrow q = \frac{-\frac{\partial u}{\partial y}}{\frac{\partial u}{\partial z}} \dots \textcircled{5}$$

نعرض العلاقات (4) و (5) في العلاقة (2) فنصل على:

$$P \left( \frac{-\frac{du}{dx}}{\frac{du}{dz}} \right) + Q \left( \frac{-\frac{du}{dy}}{\frac{du}{dz}} \right) = R \rightarrow \frac{du}{dz}$$

$$-P \frac{du}{dx} - Q \frac{du}{dy} = R \frac{du}{dz} \rightarrow P \frac{du}{dx} + Q \frac{du}{dy} + R \frac{du}{dz} = 0 \dots \textcircled{6}$$

التفاضل التام للعلاقة (3) يعطي:

$$\frac{du}{dx} dx + \frac{du}{dy} dy + \frac{du}{dz} dz = 0 \dots \textcircled{7}$$

مع فروض التناسب ومقارنة المعادلتين (6) و (7) فنصل على:

$$\frac{dx}{P} = \frac{dy}{Q} = \frac{dz}{R} \dots \textcircled{8} \quad \left\{ \begin{array}{l} \frac{\frac{dx}{dx} dx}{\frac{dx}{dx} P} = \frac{dx}{P} \end{array} \right.$$

المعادلة (8) تسمى معادلة لاغرانج المتابعة (Lagrange subsidiary Equ.) والتي يمكن أن نأخذ أي مربع من المتوابع معادلتين تفاضليتين المتبادلتين نجد  $u = a$  ثابتة لهما و  $v = b$  ثابتة للأخرى ويكون الحل العام للمعادلتين بالشكل:  $\phi(u, v) = 0$ .

والنظرية إذا لم نستطع إيجاد معادلاته فحل مباشرة منه حدود المعادلة

(8) فإن (وهو مستخدم) فروض التناسب وذلك يجمع البسوط بعضها (مضافة إلى المقامات) وكذلك فإن ضرب (وتقسيم) بسوط ومقاصد الحدود من الحدود الأخرى أو تقسيمه بسوط ذلك الحدود وتقسيمه.

مثال حل المعادلة:  $x \frac{\partial z}{\partial x} + y \frac{\partial z}{\partial y} = 1$ .  
 بعد التأكد من كون المعادلة من صيغة لاغرانج نقوم بتناوب المعادلة  
 المتابعة لها:

$$\frac{dx}{P} = \frac{dy}{Q} = \frac{dz}{R} \rightarrow \frac{dx}{x} = \frac{dy}{y} = \frac{dz}{1}$$

$$\bullet \frac{dx}{x} = \frac{dy}{y} \rightarrow \frac{dx}{x} - \frac{dy}{y} = 0 \xrightarrow{\text{تفاضل الطرفين}} \ln x - \ln y = 0 + C \quad \left\{ \begin{array}{l} \text{let } \\ C = \ln a \end{array} \right.$$

$$\rightarrow \ln x - \ln y = \ln a \rightarrow \ln\left(\frac{x}{y}\right) = \ln a \xrightarrow{\text{حذف a}} \frac{x}{y} = a$$

$$\bullet \frac{dy}{y} = \frac{dz}{1} \quad \frac{dy}{y} - dz = 0 \rightarrow \ln y - z = 0 + b \rightarrow \ln y - z = b$$

∴ الحل العام هو:  $\phi(u=a, v=b) = \phi\left(\frac{x}{y}, \ln y - z\right) = 0$

مثال حل المعادلة:  $x(y-z) \frac{\partial z}{\partial x} + y(z-x) \frac{\partial z}{\partial y} = z(x-y)$ .  
 بعد التأكد من كون المعادلة من صيغة لاغرانج نتب المعادلة المتابعة لها:

$$\frac{dx}{P} = \frac{dy}{Q} = \frac{dz}{R} \rightarrow \frac{dx}{x(y-z)} = \frac{dy}{y(z-x)} = \frac{dz}{z(x-y)}$$

نلاحظ أنه عند اختيار أي حدين لا نستطيع أن نخرج معادلة اختيارية بسبب  
 وجود ثلاثة متغيرات لا يمكن تمامها مباشرة لذا في مثل هذه الحالات  
 نستخدم في هذه الحالة الشايفر الآتي :-

$$\frac{dx+dy}{xy-xz+yz-yx} = \frac{dz}{z(x-y)} \rightarrow \frac{dx+dy}{-z(x-y)} = \frac{dz}{z(x-y)}$$

{  
 تساوية  
 في  
 المقام  
 }  
 $dx+dy = dz$   
 $dx+dy = dz$

$$\rightarrow dx+dy+dz=0 \rightarrow x+y+z=a$$

الآن نقوم بفرع آخر (المعادلة الثانية)  $xyz$  لنصل على

$$\frac{xyz dx}{x(y-z)} = \frac{xyz dy}{y(z-x)} = \frac{xyz dz}{z(x-y)} \rightarrow \frac{yz dx}{y-z} = \frac{xz dy}{z-x} = \frac{xy dz}{x-y}$$

$$\frac{yz dx + xz dy}{y-z+z-x} = \frac{xy dz}{x-y} \rightarrow \frac{yz dx + xz dy}{y-x} = \frac{xy dz}{x-y}$$

{  
 تساوية  
 المقام  
 }

$$\rightarrow \frac{yz dx + xz dy}{y-x} = \frac{xy dz}{-(y-x)}$$

تساوية المقام  
 }

$$yz dx + xz dy + xy dz = 0 \rightarrow d(xyz) = 0$$

$$\rightarrow xyz = b$$

$$\therefore \phi(u=a, v=b) = \phi(x+y+z, xyz) = 0$$

وهو يمثل كل (العام) للمعادلة (المعادلة)

الحل هو مجموع جزئين يساويان صفر

مثال (3) حل المعادلة:  $(y^3x - 2x^4) \frac{dz}{dx} + (2y^4 - x^3y) \frac{dz}{dy} = z(x^3 - y^3)$

$$\frac{dx}{P} = \frac{dy}{Q} = \frac{dz}{R} \rightarrow \frac{dx}{(y^3x - 2x^4)} = \frac{dy}{(2y^4 - x^3y)} = \frac{dz}{z(x^3 - y^3)}$$

$$\frac{dx}{(y^3x - 2x^4)} = \frac{dy}{(2y^4 - x^3y)} \xrightarrow{\text{باللغة}} (2y^4 - x^3y) dx = (y^3x - 2x^4) dy$$

$$\frac{dx}{(y^3x - 2x^4)} = \frac{dy}{(2y^4 - x^3y)} \div x^4 \rightarrow \frac{dx}{(y^3x - 2x^4)} = \frac{dy}{\frac{2y^4}{x^4} - \frac{y}{x}}$$

واضع انما صالحة  
تفاضل  
اختيار  
مترابسة  
 $\frac{dy}{dx} = f(y/x)$

$$\frac{dx}{(y^3x - 2x^4)} = \frac{dy}{\frac{2y^4}{x^4} - \frac{y}{x}} \text{ let } v = \frac{y}{x} \rightarrow \frac{dx}{(y^3x - 2x^4)} = \frac{2v^4 - v}{v^3 - 2} \dots (*)$$

we have  $v = \frac{y}{x} \rightarrow y = vx \xrightarrow{\text{نشتق}} \frac{dy}{dx} = v + x \frac{dv}{dx}$  [موضوعي معادلة]

$$v + x \frac{dv}{dx} = \frac{2v^4 - v}{v^3 - 2} \rightarrow x \frac{dv}{dx} = \frac{2v^4 - v}{v^3 - 2} - v$$

[نوجد متاهات]

$$\rightarrow x \frac{dv}{dx} = \frac{2v^4 - v - v^4 + 2v}{v^3 - 2} \rightarrow x \frac{dv}{dx} = \frac{v^4 + v}{v^3 - 2}$$

[لان] فصل المتغيرات [اختيار اعداد] المتاهات

$$\rightarrow x dv (v^3 - 2) = (v^4 + v) dx \div x$$

$$\frac{dx}{x} = \frac{v^3 - 2}{v^4 + v} dv$$

لما فصل المتغيرات (لان) المتاهات  
والسور والفرقة  
الاعين  
P  
مترابسة  
والسور والفرقة

$$\int \frac{V^3 - 2}{V^4 + V} dV = \int \frac{V^3 - 2}{V(V^3 + 1)} dV = \int \left( \frac{A}{V} + \frac{BV^2 + CV + D}{V^3 + 1} \right)$$

$$= \frac{AV^3 + A + BV^3 + CV^2 + DV}{V(V^3 + 1)} \rightarrow$$

$$V^3 - 2 = AV^3 + A + BV^3 + CV^2 + DV$$

$$V^3 - 2 = (A+B)V^3 + CV^2 + DV + A$$

واضح  
ان كل  
شيء في  
V غير  
صفر  
بالطرف  
اليسار  
{قانون}

$$A+B=1, C=D=0, A=-2 \therefore A+B=1 \Rightarrow -2+B=1 \Rightarrow B=3$$

$$\therefore \int \frac{dx}{x} = \int \left( \frac{-2}{V} + \frac{3V^2}{V^3+1} \right) dV$$

$$\ln x + C = -2 \ln V + \ln(V^3 + 1)$$

{let  
C = lna}

$$\ln x + \ln a = \ln V^{-2} + \ln V^3 + 1$$

$$\ln(xa) = \ln(V^{-2} \cdot V^3 + 1) \rightarrow \ln xa = \ln \frac{V^3 + 1}{V^2} \rightarrow$$

$$xa = \frac{V^3 + 1}{V^2} \rightarrow xa = V + \frac{1}{V^2} \rightarrow xa = \frac{y}{x} + \frac{1}{\frac{y^2}{x^2}} \rightarrow$$

$$xa = \frac{y}{x} + \frac{x^2}{y^2} \rightarrow a = \frac{y}{x^2} + \frac{x}{y^2}$$

Now  $\frac{dx/x}{(y^3 - 2x^3)} = \frac{dy/y}{(2y^3 - x^3)} = \frac{dz/z}{x^3 - y^3} \rightarrow \frac{dx}{x} + \frac{dy}{y} + 3 \frac{dz}{z} = 0$  (الآن  
نكافئ)

$$\ln x + \ln y + 3 \ln z = C \Rightarrow \ln x + \ln y + \ln z^3 = \ln b$$

$$\therefore \ln(xyz^3) = \ln b \xrightarrow{cis} xyz^3 = b$$

$$\therefore \phi\left(\frac{y}{x^2} + \frac{x}{y^2}, xyz^3\right) = 0 \quad \text{كحل العام هو}$$

$$(x-y)P + (y-z-x)Q = Z \quad \text{من المعادلات}$$

$$\frac{dx}{P} = \frac{dy}{Q} = \frac{dz}{R} \rightarrow \frac{dx}{x-y} = \frac{dy}{y-z-x} = \frac{dz}{z}$$

$$\frac{dx+dy}{x-y+y-z-x} = \frac{dz}{z} \rightarrow \frac{dx+dy}{-z} = \frac{dz}{z}$$

نقطة  $dx+dy+dz=0$   
 في  $dx+dy+dz=0$   
 كما يسهل حساب  
 في  $dx+dy+dz=0$   
 في  $dx+dy+dz=0$

$$dx+dy+dz=0 \rightarrow x+y+z = a \rightarrow x+z = a-y$$

$$\frac{dy}{y-z-x} = \frac{dz}{z} \rightarrow \frac{dy}{y-(x+z)} = \frac{dz}{z}$$

$$\frac{dy}{y-(a-y)} = \frac{dz}{z} \rightarrow \frac{dy}{y-a+y} = \frac{dz}{z} \rightarrow \frac{dy}{2y-a} = \frac{dz}{z}$$

في  $P_1$   
 في  $P_2$

$$\frac{1}{2} \ln(2y-a) = \ln z + C \xrightarrow{bb} \frac{1}{2} \ln(2y-a) = \ln z + \ln b$$

$$\ln(2y-a)^{\frac{1}{2}} = \ln(zb) \xrightarrow{bb} (2y-a)^{\frac{1}{2}} = zb \rightarrow$$

$$b = \frac{\sqrt{2y-a}}{z} \rightarrow b = \frac{\sqrt{2y-x-y-z}}{z} \rightarrow b = \frac{\sqrt{y-x-z}}{z}$$

$$\therefore \phi\left(x+y+z, \frac{\sqrt{y-x-z}}{z}\right) = 0 \quad \text{كحل (العكس)}$$

تأريخ و اجاب

$$\textcircled{1} x \frac{\partial z}{\partial x} - y \frac{\partial z}{\partial y} = z$$

$$\textcircled{2} x^2 \frac{\partial z}{\partial x} + y^2 \frac{\partial z}{\partial y} = z^2$$

$$\textcircled{3} x^2 \frac{\partial z}{\partial x} + y^2 \frac{\partial z}{\partial y} = (x+y)z.$$

$$\textcircled{4} y^2 z p - x^2 z q = x^2 y$$

$$\textcircled{5} x(y^2 - z^2)p + y(z^2 - x^2)q = z(x^2 - y^2).$$

$$\textcircled{6} (y+z) \frac{\partial z}{\partial x} + (z+x) \frac{\partial z}{\partial y} = x-y$$

